



第六章 宣传、人才培养和学术活动

1. 宣传

2016年，宣传工作紧密围绕国家经济社会发展大局，以宣传国家知识产权战略实施为主线，以增强全社会知识产权意识为目标，探索改进宣传工作的方式方法，全面展示我国知识产权事业的发展成就。

为配合《新形势下关于加快知识产权强国建设的若干意见》出台，先后在全国范围内举办16场宣传解读活动，听众累计达4000多人，申长雨局长及6位副局长分别参加部分活动并进行解读。组织中央新闻媒体采访团赴上海、安徽两省市开展“知识产权、竞争未来”主题采访活动，对我国企业运用知识产权提升创新能力、依靠知识产权成功实现“走出去”的典型案例进行宣传报道。年内，还对全国“两会”、全国局长会、2015年发明专利授权排行、“一带一路”知识产权高级别会议、外观设计五局



2015年中国知识产权发展状况新闻发布会。



举办开放日活动。

会议、中国（大连）国际专利技术与产品交易会等各项重大活动开展了专项宣传报道。

联合中宣部等23个部门在全国范围内开展知识产权宣传周活动。期间，组委会各成员单位单独或者多部门联合开展活动70余项次。全国各地宣传周活动同步启动，形成国家、省、地、县四级

联动、全国一盘棋宣传局面。通过举行启动仪式、召开新闻发布会、举办开放日等主题鲜明、形式多样的宣传活动，引起社会各界广泛关注。据不完全统计，各地区组织开展各项活动逾2000项次，企事业单位组织开展相关活动数百场次，全国知识产权相关原发新闻报道近两万条。

继续支持人民网建设“知识产权频道”，联合《中国日报》出版《知识产权周刊》，委托《中国知识产权报》出版《知识产权双语周刊》。编辑出版刊物《每周知

识产权舆情》《专利舆情周报》各52期，编辑《知识产权舆情特刊》《知识产权舆情专报》《知识产权舆情日报》等累计121期。进一步健全例行信息发布制度，出台《国家知识产权局例行信息发布暂行规定》，围绕《关于严格专利保护的若干意见》《中国专利密集型产业目录（2016）》等主题共举办6场新闻发布会。局政务微信公众号全年共推送200余期近1000条消息，公众号关注人数超过45000人。



副局长廖涛在宣传周启动仪式上介绍重点活动安排。

联合教育部继续开展全国中小学知识产权试点示范工作，25个省（区、市）的30所学校被评定为第二批全国中小学知识产权教育试点学校。组织举办全国中小学知识产权教育研讨培训班，各省区市知识产权局、首批试点学校代表参加研讨交流。首次参与全国青少年科技创新大赛组织工作，通过举办讲座、展览，设置咨询服务台等对参赛师生普及知识，提供服务。

2. 人才培养

（1）全国知识产权人才工作

进一步加强知识产权人才工作顶层设计。围绕人才强国和知识产权强国建设的战略目标，研究制定《知识产权人才“十三五”规划（2016—2020年）》，以深化人才发展体制机制改革为主线，以培养知识产权急需紧缺人才为重点，系统规划未来几年全国知识产权人才工作，提出了一系列重大政策、重大工程和重大项目。

落实中央《关于深化人才发展体制机制改革的意见》，研究建立人才引进使用中的知识产权鉴定机制。牵头落实《国家中长期人才发展规划纲要（2010—2020年）》“实施知识产权保护政策”。落实国家专业技术人才知识更新工程，举办高级研修项目，开展重点领域知识更新，培训急需紧缺专业技术人才4000余人。

开展知识产权智库体系建设，发挥知识产权领军人才引领示范作用。评选产生第二批国家知识产权专家库专家155人。加强知识产权高端智库建设，邀请国内政治经济、科技教育、发展改革等领域的30名知名专家，成立第三届国家知识产权局专家咨询委员会。组织12期全国知识产权领军人才和专家库专家巡讲活动。

加强培训基地建设工作。截至2016年年底，在全国19个省（区、市）批复设立国家知识产权培训基地24家，其中中小微企业知识产权培训基地3家。利用国家知识产权培训基地，探索完善产学研联合培养模式，围绕知识产权创造、运用、保护、管理等各环节，积极开展知识产权校企对接、联合培养试点、共享资源平台等工作，不断提升人才培养针对性和实效性。

制定2016年全国知识产权人才培训计划，重点围绕知识产权强国建设、知识产权助力创新创业、知识产权急需紧缺人才培训等主题，统筹指导全国知识产权系统知识产权培训工作。举办全国知识产权局局长高级研修班，针对“十三五”时期强国建设思路等进行研讨。举办全国知识产权专家高级研讨班，针对“国际视野下的知识产权强国建设”主题开展专家咨询研讨。联合国家行政学院办公厅局级知识产权专题研讨班，围绕知识产权强国建设、知识产权保护和运用“十三五”规划、完善知识产权维权援助体系等重点难点问题展开学习研讨。同时，为拓展视野，全年共选派70余人次赴美日欧等地进行出国（境）培训。

积极推动高校知识产权学院建设。国家知识产权局、辽宁省知识产权局、大连理工大学共建知识产权学院，签署战略合作协议，进一步加强知识产权专业人才培养，推动知识产权学科建设。支持上海成立了世界知识产权组织国际知识产权学院，设立知识产权法律硕士项目。赴辽宁、黑龙江、深圳等地开展人才工作专项调研，深入了解企业、服务业、高校和科研机构知识产权人才需求。

2016年，中国知识产权培训中心培训规模超过78万人次，同比增长178%。其中，面授培训班84期，培训人员7300余人次；远程教育有效选课学习约77万人次，新开设分站11个，分站总数达到144个，新开发上线远程课程82门，远程教育移动平台上线运行；国际培训班及研讨会29期，参会人员2000余人次，接待来自30多个国家、地区及国际组织的外宾300余人次，邀请外教来华授课22人次。2016年3月，与世界知识产权组织学院签订合作谅解备忘录，世界知识产权组织学院授权培训中心在全球范围内独家负责其远程教育中文课程的管理工作。2016年10月，培训中心负责建设和管理的世界知识产权组织远程教育中文平台正式启动运行。

(2) 干部教育培训挂职工作

举办两期司级领导干部能力建设培训班。共选派22名司局级领导干部参加调训班次学习，20名司局级干部参加专题研修工作，继续组织司局级领导干部参加中组部中国网络干部学院在线学习。举办两期处级干部进修班，共培训学员118名。组织举办两期处级领导干部能力提升培训班，培训处级领导干部78名。该培训班在访谈往期学员的基础上对课程进行了优化调整，有效提升了处级领导干部领导、组织、创新、压力应对、公众演讲等诸多方面的能力。举办处级领导干部轮训讲座，参加人数350余名。继续组织举办卓越领导力微课堂，培训人数70余名。举办两期青年管理骨干能力提升培训班，共培训学员190名。公务员初任培训151名。

2016年共选派233名干部进行挂职交流，其中选派到中央国家机关有关单位4名，地方政府、地方知识产权局、国家实验室、专利导航区及其他单位53名；选派到湖南桑植和河北崇礼扶贫支教6名；选派到局机关、局直属单位（包括京外审查协作中心）和社会团体挂职共170名。

(3) 局内人才培养工作

全面制定局《贯彻落实〈知识产权人才“十三五”规划（2016—2020年）〉行动计划》及《任务分工方案》，通过六项人才机制、三大人才工程、八类专门人才计划和四大支撑项目明确了“十三五”人才工作重点。



副局长甘绍宁出席中国知识产权培训中心与美国马歇尔法学院联合培养研究生毕业典礼。

完成局75名第三批高层次人才培养对象结业考核。举办知识产权强国论坛，为知识产权强国建设建言献策。举办“五大发展理念与供给侧结构性改革”“‘一带一路’战略下的知识产权保护与管理”等中高端人才专题

培训班共8期，培训总人数973人次。积极开展中高端人才专利战略引导项目，共计50名中高端人才参与了5项课题研究。开展我局“建设世界一流专利审查机构”征文活动，全局39个部门单位参与，投稿作品762篇。举办第三届全局人才工作会议，甘绍宁副局长出席并作重要讲话，总结“十二五”全局人才培养工作和教育培训工作，统筹“十三五”人才工作。

大力推进培训标准统一。制定发布《京外专利审查协作中心新审查员入职培训考核办法（试行）》，京外专利审查协作中心新人课程体系一致率达到90%以上。试点开展智能在线考试。发放新入职审查员培训结业证书共计5745本。

制定发布《关于开展新审查员在岗培训工作的指导意见》。建立审查业务培训师资评审专家库，共为各中心评审局级教师59人次，新增局级后备教师436人次，扩充了京外中心高水平师资队伍。

通过长中短期班结合、线上线下互补的形式，针对各级人才有针对性地组织开展各类外语培训，完善我局外语培训体系，全年共计630余人次。其中举办英、日、法等22个常规外语培训班，培训490余人次；举办北京语言大学脱产英语培训班，培训40余人次；北京语言大学韩语脱产培训班，培训15余人次；举办无忧英语在线高级英语培训班，培训100余人次。组织15人赴西班牙阿利坎特大学学习，25人赴韩短期培训，55人

次参加欧洲专利学院在线课程学习，选派3人参加欧洲专利学院工作坊，3人参加欧洲专利局研讨会。举办三期涉外教师培训班，培训局涉外教师、国际型审查人才培养对象等约40人次。

进一步加强审查员专业技术培训工作。依托13家审查员实践基地，继续开展在岗审查员专业技术知识更新与实践培训工作、专业技术调研工作和专业技术实习工作。全年派出实践、调研和实习团组154个，计906人次。派出98人次参加专业学术会议。创新开展审查员专业技术实践培训指导专家选拔工作，选拔了首批指导专家10人，工作助手16人，明确了指导专家工作内容、流程与职责。在局外网主页开辟了审查员实践基地网站。推进企业专利实务教学研究工作，新开发“专利权质押”“专利挖掘实战”等5门课程。开展企业专利实务课程巡讲调研，为实践工作顺利开展提供保障。

依托人才资源管理系统，加强审查员专业技术培训审批管理。推进SIPOLeMS二期系统建设，开展在线培训15000余人次。

（4）涉外培训工作

新开发“中国知识产权国际合作的现状”等3门涉外培训课程。针对来自亚非拉美地区的官员、海湾国家合作委员会专利局审查员、沙特局审查员、朝鲜局审查员、东盟十国及秘书处审查员和官员举办5期涉外培训班，94人参加。选派两名审查业务专家赴GCC专利局提供为期一个月的培训。

3. 学术活动

组织完成2016年度9项专项课题、30项一般课题、10项“青春求索”青年研究专项课题、10项专利分析普及推广项目课题，重点围绕专利战略性问题、专利审查热点难点问题、专利审查综合能力提升问题和专利国际问题等方面开展一系列研究。

举办6场行业协会实战培训，10场专利分析方法培训，向社会推广专利分析成果和方法，为各行业和各省市培养专利分析人才。举办2期中国专利学术论坛。举办36期技术说明会，3场专利技术综述培训班。

编辑出版《学术观察》7期，《审查业务通讯》12期，《产业专利分析报告》系列丛书第39—48册。